Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Tobias Wald CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

PTA-Ausbildung in Mittelbaden

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden zu ,,Pharmazeutisch-Technischen
Assistentinnen/-en* (PTA) in Baden-Wiirttemberg (aufgeschliisselt nach Aus-
bildungsstandorten) in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

. Wie prognostiziert sie die Anzahl von PTA-Auszubildenden fiir die kommen-

den fiinf Jahre?

. An welchen Schulstandorten in Baden-Wiirttemberg wird die Ausbildung zum/

zur PTA angeboten (mit Angabe, wie viele Schiiler an jedem Standort diese
Ausbildung absolvieren)?

. Wie viele Bildungsgidnge werden an Beruflichen Schulen in Achern angeboten

(mit Angabe der Schiilerzahlen pro Bildungsgang)?

. Inwieweit ist geplant, einen PTA-Bildungsgang an einer Beruflichen Schule in

Achern einzurichten?

. Unter welchen Voraussetzungen kann der unter Frage fiinf nachgefragte Bil-

dungsgang eingerichtet werden?

. Mit welchen Kosten rechnet sie fiir die Einrichtung des Bildungsgangs PTA am

Standort Achern?

. Wie hoch schitzt sie die laufenden Kosten ein, die der Bildungsgang PTA am

Standort Achern verursachen wird (aufgeschliisselt nach Kosten fiir Personal,
Verwaltung und Sachmittel)?
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9. Wie schitzt sie den Sachverhalt ein, dass am Standort Achern ein Berufs-
kolleg (BK) geschlossen werden muss, um ein neues BK fiir die PTA-Ausbil-
dung zu er6ffnen?

10. Wie schétzt sie eine mogliche Konkurrenzsituation durch die Installation einer
offentlichen PTA-Schule mit der in Baden-Baden ansdssigen privaten PTA-
Schule ein?

18.05.2017

Wald CDU

Antwort*)

Mit Schreiben vom 20. Juni 2017 Nr.43-6412.321/47/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden zu ,, Pharmazeutisch-Technischen
Assistentinnen/-en* (PTA) in Baden-Wiirttemberg (aufgeschliisselt nach Aus-
bildungsstandorten) in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler an den 6ffentlichen bzw. privaten Berufs-
kollegs fiir Pharmazeutisch-Technische Assistenten/Assistentinnen in Baden-Wiirt-
temberg ist fiir die Schuljahre 2012/2013 bis 2016/2017 auf Einzelschulebene in
Anlage 1 dargestellt. Angaben zum Ausbildungsstandort liegen aus der amtlichen
Schulstatistik nicht vor.

2. Wie prognostiziert sie die Anzahl von PTA-Auszubildenden fiir die kommenden
fiinf Jahre?

Die Landesapothekerkammer Baden-Wiirttemberg geht von einem erhdhten Be-
darf an pharmazeutisch-technischen Assistentinnen und Assistenten in den nichs-
ten Jahren aus. In welchem AusmaB sich dies auf die konkreten Schiilerzahlen an
Berufskollegs fiir pharmazeutisch-technische Assistenten auswirkt, l1dsst sich nicht
genau vorhersagen.

3. An welchen Schulstandorten in Baden-Wiirttemberg wird die Ausbildung zum/
zur PTA angeboten (mit Angabe, wie viele Schiiler an jedem Standort diese
Ausbildung absolvieren)?

Die Schulstandorte, an denen Schiilerinnen und Schiiler im aktuellen Schuljahr
2016/2017 an den o6ffentlichen bzw. privaten Berufskollegs fiir Pharmazeutisch-
Technische Assistenten/Assistentinnen in Baden-Wiirttemberg unterrichtet wer-
den, sind in Anlage I dargestellt.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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Insgesamt gab es nach den Ergebnissen der amtlichen Schulstatistik des Statisti-
schen Landesamtes im Schuljahr 2015/2016 (Erhebung 2016/2017; vorldufige
Werte) an den offentlichen bzw. privaten Schulen mit Berufskolleg fiir Pharma-
zeutisch-Technische Assistenten/Assistentinnen in Baden-Wiirttemberg

» an den offentlichen Schulen 363 Abgéngerinnen und Abginger, darunter 263
mit Abschlusszeugnis (darunter wiederum 49 mit Fachhochschulreife),

* an den privaten Schulen 219 Abgéngerinnen und Abgénger, darunter 144 mit
Abschlusszeugnis (darunter wiederum 2 mit Fachhochschulreife).

4. Wie viele Bildungsgdnge werden an Beruflichen Schulen in Achern angeboten
(mit Angabe der Schiilerzahlen pro Bildungsgang)?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler in den einzelnen Bildungsgingen der be-
ruflichen Schulen in Achern im Schuljahr 2016/2017 ist in Anlage 2 dargestellt.

5. Inwieweit ist geplant, einen PTA-Bildungsgang an einer Beruflichen Schule in
Achern einzurichten?

Auf den Antrag des Landkreises Ortenaukreis hat das Kultusministerium die Ein-
richtung des zweijdhrigen Berufskollegs pharmazeutisch-technische Assistenten/
Assistentinnen an den Beruflichen Schulen in Achern mit Schreiben vom 23. No-
vember 2016 zum Schuljahr 2017/2018 zunéchst befristet auf drei Jahre geneh-
migt.

6. Unter welchen Voraussetzungen kann der unter Frage fiinf nachgefragte Bil-
dungsgang eingerichtet werden?

Aufgrund der noch zu klérenden Substitution und erforderlicher Ergdnzungen fiir
die Ausstattung erfolgt die Unterrichtsaufnahme in diesem Bildungsgang erst zum
Schuljahr 2018/2019.

7. Mit welchen Kosten rechnet sie fiir die Einrichtung des Bildungsgangs PTA am
Standort Achern?

8. Wie hoch schiitzt sie die laufenden Kosten ein, die der Bildungsgang PTA am
Standort Achern verursachen wird (aufgeschliisselt nach Kosten fiir Personal,
Verwaltung und Sachmittel)?

Notwendige Investitionen fiir die Ausstattung an Personal und Laboreinrichtun-
gen wurden im Rahmen der Umsetzung des Schulentwicklungsplans bereits vor-
genommen, erforderliche Ergédnzungen wurden vom Schultrager zugesichert.

Aufgrund der notwendigen Substitution, die im identischen Umfang erforderlich
ist, kommen auf das Land keine zusitzlichen Kosten zu. Die Kosten fiir die Ver-
waltung und Sachmittel trigt vollumfanglich der Schultrdger.

9. Wie schiitzt sie den Sachverhalt ein, dass am Standort Achern ein Berufskolleg
(BK) geschlossen werden muss, um ein neues BK fiir die PTA-Ausbildung zu
erdffnen?

Die geplante Neueinrichtung des Berufskollegs pharmazeutisch-technische Assis-
tenten/Assistentinnen an den Beruflichen Schulen in Achern hat eine regionale
Schulentwicklung ausgeldst. Eine entsprechende Einrichtung ist méglich, wenn
im gleichen Ressourcenumfang ein anderer Bildungsgang im Bezirk des jeweili-
gen Regierungsprisidiums eingestellt wird. Die Einstellung muss nicht zwingend
am Standort Achern und auch nicht durch ein Berufskolleg erfolgen.
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10. Wie schitzt sie eine mogliche Konkurrenzsituation durch die Installation einer
offentlichen PTA-Schule mit der in Baden-Baden ansdssigen privaten PTA-
Schule ein?

Die Bewerberzahlen fiir die PTA-Ausbildung iibersteigen die Platzkapazitit der
Schulen im Bereich des Regierungspriasidiums Freiburg um mehr als das Drei-
fache. Auch die Apothekerkammer Baden-Wiirttemberg geht von einem weiter
erhohten Bedarf in den ndchsten Jahren aus (vgl. Frage 2). Die Gefdahrdung der
Klassen des staatlich anerkannten Berufskollegs fir PTA der Bernd-Blindow-
Schulen im 30 Kilometer entfernten Baden-Baden ist aufgrund des geschilderten
Bewerberiiberhangs nicht zu erwarten. Die Einrichtung des Berufskollegs fiir
pharmazeutisch-technische Assistenten/Assistentinnen an den Beruflichen Schu-
len in Achern ermdglicht zudem eine wohnortnahe Beschulung.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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Schulen mit Berufskolleg fiir Pharmazeutisch-technische Assistenten/-innen in Baden-Wiirttemberg seit dem Schuljahr 2012/13

Anlage 1

. Ort des Trager- _ Schuljahr 2016/17.
Name der Dienststelle Schulstandortes schaft ) Schiler davon in
insgesamt Stufe 1 Stufe 2
Kerschensteinerschule Gewerbliche Schule Feuerbach Stuttgart offentlich 98! 50 48
Kreisberufsschulzentrum Gewerbliche, kaufmannische und hauswirtschaftliche Schule Ellwangen (Jagst) offentlich 73 38 35
Carl-Engler-Schule Gewerbliche Schule Karlsruhe offentlich 102 55 47
Heinrich-Lanz-Schule Il Gewerbliche Schule Mannheim offentlich 87 52 35
Gewerbliche und Hauswirtschaftliche Schulen Horb am Neckar oSffentlich 81 47 34
Walther-Rathenau-Gewerbeschule || Freiburg im Breisgau |6ffentlich 94 52 42
Gewerbliche Schule Tiibingen Tubingen offentlich 44 24 20
Karl-Arnold-Schule Gewerbliche Schule Biberach an der Riss |6ffentlich 111 68 43
Institut Dr. Flad Berufskolleg fir Chemie, Pharmazie und Umwelt Stuttgart privat 120 64 56
Staatlich anerkanntes privates Berufskolleg fiir chemisch-technische Assistenten Fellbach privat - - -
Bernd-Blindow-Schule Privates Berufskolleg fiir Pharmazie Heilbronn privat 64 30 34
BBS Akademie Siid gemeinniitzige GmbH Berufskollegs Aalen privat 63 45 18
Bernd-Blindow-Schule Privates Berufskolleg Baden-Baden privat 55 28 27
Bernd-Blindow-Schule Mannheim Mannheim privat 90 54 36
Deutsches-Erwachsenen-Bildungwerk Privates zweijahriges Berufskolleg Lorrach privat 59 30 29
DEB Privates Berufskolleg fiir pharmazeutisch-technische Assistenten Ulm privat 6 - 6
Bernd-Blindow-Schulen Berufliche Schulen Friedrichshafen Friedrichshafen privat 42 26 16
Naturwissenschaftlich-technische Akademie Prof. Dr. Gribler Isny im Allgau privat 76 41 35
Offentliche Schulen zusammen offentlich 690 386 304
Private Schulen zusammen privat 575 318 257
Berufskolleg fiir Pharmazeutisch-technische Assistenten/-innen insgesamt insgesamt 1265 704 561
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
Schuljahr 2015/16 Schuljahr 2014/15 Schuljahr 2013/14 Schuljahr 2012/13
Schiler davon in Schiler davon in Schiler davon in Schiler davon in
insgesamt Stufe 1 Stufe 2 insgesamt Stufe 1 Stufe 2 insgesamt Stufe 1 Stufe 2 insgesamt Stufe 1 Stufe 2
97 48 49 88 45 43 90 46 44 91 47 44
82 42 40 90 57 33 71 34 37 86 46 40
97 48 49 105 56 49 108 53 55 114 57 57
93 50 43 107 55 52 114 56 58 104 54 50
73 40 33 77 43 34 88 46 42 92 48 44
93 49 44 87 48 39 92 46 46 92 48 44
42 23 19 49 24 25 43 24 19 22 22 —|
94 42 52 99 63 36 98 43 55 106 66 40
105 64 41 112 63 49 98 63 35 117 61 56
—| —| —| 19 —| 19 53 22 31 58 26 32
55 41 14 49 23 26 71 32 39 83 42 41
35 26 9 19 10 9 27 9 18 41 20 21
53 30 23 47 23 24 44 24 20 58 26 32
79 58 21 48 36 12 18 18 —| —| —| —|
51 29 22 56 25 31 54 30 24 60 29 31
39 16 23 38 24 14 41 19 22 49 19 30
35 20 15 39 22 17 37 24 13 40 19 21
69 44 25 57 34 23 67 30 37 66 41 25
671 670 522 702 391 311 704 433 422 707 563 448
521 328 193 484 260 224 510 271 239 572 283 289
1192 670 522 1186 651 535 1214 619 595 1279 671 608
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Anlage 2
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